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语文园地六

学案

学习目标

1.学用字词句，认真读词语，认识多音字，会给句子加标点。

2.通过诵读，体会名言佳句，帮助小学生积累经典诗文。

3．阅读《鲁班造锯》 ，学习鲁班善于观察、认真思考的精神。

学习重难点

【重点】 1.认识多音字，会给句子加标点。

2.积累名言佳句，词语。

【难点】1.读《鲁班造锯》，感受古人的聪明才智。

学习过程 学习内容

预学

一、朗读本次语文园地的各个板块，做到语句通顺、流利，明确要

求。

二、制作生字词卡片。

三、看一看，查一查。

1.观察身边的交通工具，可以问爸爸妈妈交通工具有哪些，以及用

途，搜集有关的图片、资料。

2.请爸爸妈妈帮忙找找古代圣贤关于成长、立志的励志名句。

预学自测

1.自由朗读日积月累，圈出生字词，不会读的字查字典解决，难读

的地方多读几遍，没把握的地方作批注。

2.听范读，注意自己标注的地方，看自己哪些地方读的不准确。

3.再读一遍，把日积月累读通读顺，然后读给爸爸妈妈听。

思学质疑 在本次学习过程中，你有什么困惑或建议请写下来吧！

导入

【激趣导入】

同学们，你们了解交通工具吗？有些不只是交通使用，还有其他功

用呢。今天我们就来了解一下它们的种类。
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共学

【识字加油站】

出示词语：

1.读一读，借助拼音，读读这些词语，认识一下这些车和船。

注意以下字的读音： 轿 救 摩 托 防 渔 货 邮 轮 科 考

2.想一想：这些车和船都是做什么用的？

救护车：可以快速为急症病人进行抢救并快速送往医院。

消防车：又称为救火车，指主要用来执行火灾应对任务的特殊车

辆。

科学考察船： 用于调查研究海洋水文、 地质、 气象、 生物等

特殊任务的船舶。

3.你还知道哪些车，哪些船呢？可以让学生说一说这些物品的用

处。

【字词句运用】

一、你能读准这些词语中多音字的读音吗？

提示：根据词语的意思来辨别多音字的读音。

（1）读一读：自己自由读一读。

（2）想一想：每组词语中，多音字分别读什么。

（3）说一说：先小组内讨论，再选小组代表上台说一说词语意思。

（4）选小组代表上台读一读词语。

二、给下面的句子加上标点，再读一读。

（1）读一读。读一读这三个句子，注意句子的语气有什么不同。

（2）说一说：你发现了什么？

（3）加一加：给下列句子加上标点符号。

①一阵秋风吹过，树叶像蝴蝶一样飘落下来。

②我们去公园玩，公园里的花真多呀！

③冬天到了，这棵树叶子都掉了，是什么树呢？

【我的发现】

1.出示“巴——把 爸 吧、包——饱 抱 炮、方——放 防 房、

青— —清 晴 情、马——妈 蚂 吗”
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读一读：同桌互读。

说一说：你发现了什么？

2.这些字叫做“形声字” 。

小知识：形声字的形旁和声旁结合的方式是多种多样的：

有的形旁在左， 声旁在右；

有的形旁在右，声旁在左；

有的形旁在上，声旁在下；

有的形旁在下， 声旁在上；

有的形旁在外，声旁在内，

有的形旁在内，声旁在外。

讲解形旁的含义，这是汉字加偏旁的重要依据。

3.你还知道这样的字吗？

【日积月累 】

（一）诵读名言佳句。展现了古代圣贤有关成长、立志的思想和

智慧。

有志者事竟成。——《后汉书》

志当存高远。——《诫外生书》

有志不在年高。——《传家宝》

1.读一读。

（1）自己借助拼音把句子读通顺。重点指导读准前鼻音“存”，

后鼻韵母 “竟、 成” ，读准翘舌音“志” 。

（2）同桌之间相互读。

2.想一想。

（1）再读句子，想一想这些句子都是想告诉我们什么？

告诉我们从小要立志，做个有志向

（2）说说句子的意思。

有几句名言要跟大家一起分享。 有志者事竟成。——《后汉书》

这句话的意思是告诉我们人生要自己去拼搏、 去奋斗，在风雨中百

折不挠勇往直前。 志当存高远。——《诫外生书》 这句话的意思
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是有志不在年高。——《传家宝》

这句话是指在年纪大。这句话用在生 活中，就是要我们从小树立

远大的理想和抱负。

（先自己思考，再小组交流，小组中选代表在全班展示。）

【我爱阅读】

1、读民间故事《鲁班学锯》，借助拼音，把短文读通顺。

2、思考：这篇文章主要讲了一件什么事情？讲的是谁？

3. 小组讨论：鲁班是怎样发明锯的，从鲁班身上学到了什么品

质？

4.小组分角色演一演。

（先自己思考，再小组交流，小组中选代表在全班展示。）

【小结】

这节课，你收获了哪些知识？

随堂练习

一、给加粗的字注音，并照样子把这些词语分分类。

渔船 轿车 救护车 货轮 摩托车 军舰 科学考察船

消防车

路上工具 车类 水上工具 船类

二、给多音字加拼音。

盛开（ ） 盛饭（ ） 床铺（ ） 铺路（ ）

种子（ ） 种地（ ） 好人（ ） 好客（ ）

水分（ ） 分别（ ） 重新（ ） 重点（ ）

教室（ ） 教书（ ） 口号（ ） 号叫（ ）

干净（ ） 干活（ ） 难忘（ ） 灾难（ ）

三、从上面的词语中选两个词语各说一句话。

__________________________________________________________
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_________________________________________________________

四、给下面的句子加标点。

1.白云呢 不知飘到哪里去了

2.我看你有多大的胆子

3.在茂密的森林里 有一只狮子正在寻找食物

五、按要求完成下面的各题。

例：巴---把 爸 吧 包—饱 抱 炮

1.照样子填一填：方-- 青-- 马—

2.你发现了

3.我也能写出
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预学自测参考答案

（略）

随堂练习参考答案

一、轿车 救护车 摩托车 消防车 渔船 货轮 军舰 科学考察

船

二、shèng shéng pù pū zhǒng zhòng hǎo hào fèn fēn

chóng zhòng jiào jiāo hǎo hào gān gàn nán nàn

三、教室被大家重新打扫了一遍，真干净啊！

热情好客的傣族人们，早已经准备好了，泼水节用的清清的水。

四、1. ，？2. ！3. ，。

五、1.放 仿 房 情 请 晴 吗 妈 蚂

2.都是在一个字的基础上，加上偏旁组成新字，有的字音接近。

部首不同，字义也不同，字义与部首关系密切。

3.主 柱 驻 注


